

“两表合一”——报表改革新的一步

聃 同

“两表合一”，是指将现阶段编制决算报表和普查资料报表两项工作合为一项工作。1991年，“两表合一”工作进入了试点阶段，试点结果显示了其优越性：

一、运用“两表合一”软件系统，可以形成指标全面、存有单户企业资料的数据库；通过上述一个数据库，则可以生成高质量的基层（试点）地区决算报表和财务资料普查表等两套报表系统。

试点前的决算报表和普查资料报表各有优缺点。决算报表法定性、系统性、连续性强，指标全面，但由于没有单户企业资料，实用性受到一定的限制；普查报表有单户企业资料，微机操作，数据质量高，实用性强，但有指标不全，与决算工作重复的缺欠。“两表合一”系统产生的数据资料，取了二者之长，增强了实用性，减少了重复劳动。

各试点地区生成决算的时间普遍比原来有所提前，如南京市提前了10多天；决算报表数据的准确性也比以前有所提高，差错率减少；往年普查资料工作是在决算完成后才进行，试点后则是一步到位。另外，由于拥有单户企业的全面指标，使日常数据分析和专题分析的应用更方便、更及时、更灵活。

二、“两表合一”为试点地区贯彻落实党中央和国务院搞好国营大中型企业、转换企业经营机制的方针政策，以及地方的经济改革决策和措施，提供了较为丰

富、详尽的基础数据资料。如：使用“两表合一”资料，可以进行国营企业负担情况和国营大中型企业主要经济指标的测算，国营企业升级评定主要财务指标的考核等。

三、“两表合一”符合会计报表改革的要求，能够面向社会各界，提供权威的、满足各方面要求的会计数据资料，真正作到“数出一门，资料共享”。

“两表合一”数据指标系统化，而且数据库存有每一个预算内国营企业全面的指标数据，再加上运行软件系统功能多，运用灵活等特点，使其可以任意组合、统计、测算、检索，生成各类会计报表，满足各方面的要求。

当然，由于“两表合一”尚处于试点阶段，难免存在一些问题，但出现的问题，已引起了有关部门的高度重视，并已采取了相应的对策。如对“两表合一”基础报表体系中仍然隐含着一些决算报表和普查报表中存在的的变化情况，结合会计准则等新规定的要求，削减不合理的指标，取消作用不大的报表，努力使其成为系统性、法定性、连续性、权威性强的、更为完善的报表体系。对试点地区的基层工作人员素质参差不齐的问题，有关部门也已经制定了人员培训计划，计划正在执行之中。



财会短讯

△9月15日至16日，贵州省会计学会在贵阳召开了第三次会员代表大会暨学会成立十周年纪念会。第三届理事及会员代表115人参加了会议。会议的主要内容是贯彻邓小平南巡讲话精神；总结学会成立10年来

的工作；修改学会章程；选举第三届理事及学会领导成员；进行学术交流等。

（郝敬宇）

△9月3日，太原钢铁公司召开了热连轧股票新闻发布会。公司有关领导宣布了股票发行情况：太钢热连轧股份有限公司从今年6月1日起向职工发行股票2亿元，已于8月31日下午全部售完。太钢在为年产135万吨钢卷的热连轧带钢工程筹集资金时经山西省体改委批准，于今年4月9日组建成立了“太原钢铁公司热连轧带钢股份有限公司”，发行价值12.7亿元的股票，其中以企业法人投资买股10.7亿元，其余2亿元向公司职工发行。

（吴顺智）